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Gartenwettbewerb

1. Gestalterische Qualität

Unser Garten hat mehrere Bereiche. Dies sind:

· Teichbereich
· Poolbereich
· Kneippsches Tretbecken
· Obstallee
· Diverse Pavillions
· Diverse Sitzbereiche 
· Steingarten
· Japanisches Beet

Unser Haus lässt sich umrunden und bietet somit immer eine Abwechslung für unsere Bewohner/Mitarbeiter/Angehörige. Es finden sich viele verschieden Plätze zum Ausruhen und beobachten. Wir haben Kaninchen und es kommen Katzen und Spatzen zu Besuch (diese werden auch gerne von unseren Bewohnern gefüttert). Der Teich ist mit Fischen besetzt.

2. Umweltqualität (insbes. biologische Vielfalt) 

Unser Ziel ist es sowohl Obst, Gemüse, Beeren, Kräuter etc. in unserem Garten zu haben. Unsere Bewohner sollen von den Früchten etc. naschen können. Zudem versuchen wir in unseren Garten soweit es geht über das ganze Jahr blühende Pflanzen zu haben, damit immer etwas für das Auge vorhanden ist. Wir fördern den Anbau alter Sorten, speziell bei unseren Äpfeln. Diese werden verwertet und zu unserem Weihnachtsmarkt als Apfelkompott veräußert. Dieser wird durch unsere Bewohner hergestellt.

3. soziale Funktion

Gerne sitzen unsere Bewohner und Angehörige an den Tischgruppen oder auf unseren Bänken um einen Schwatz zu halten, sich zu entspannen oder zu lesen. Hier trifft man sich auch um miteinander zu spielen oder macht einen Spaziergang.
Unser Personal hat einen eigenen Raucherpavillon im Garten den es in den Pausen gerne nutzt.
[bookmark: _GoBack]Für unser Sommerfest nutzen wir unseren Garten gerne.
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